

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
শিক্ষা মন্ত্রণালয়  
কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ  
অডিট শাখা-০২  
www.tmed.gov.bd

স্মারক নং -৫৭.০০.০০০০.১৪২.১৬.০৪০.২২-১৩৩

তারিখ: ১২ শ্রাবণ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ  
২৭ জুলাই, ২০২২ খ্রিস্টাব্দ

**বিষয়ঃ পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা কর্তৃক গত ২৫ নভেম্বর, ২০১৮ খ্রি. তারিখে সম্পন্ন হওয়া 'কিশোরগঞ্জ জেলার হোসেনপুর উপজেলাধীন আহমাদু জুবায়দা ইসলামিয়া দাখিল' মাদ্রাসার পরিদর্শন প্রতিবেদনের উপর অনুসরণীয় নির্দেশনা।**

সূত্র: (১) মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তরের স্মারক নং-৫৭.২৫.০০০০.০১০.৩৮.০০৩.২২-১৭৮৮; তারিখ: ২৯.০৬.২০২২ খ্রি.

(২) পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তরের স্মারক নং-ডিআইএ/কিশোরগঞ্জ/১৪০৪-এম/ঢাকা/১৮০২/৪; তারিখ: ০৮.০১.২০২০ খ্রি.

উপর্যুক্ত বিষয়ে সূত্রস্ব পত্রের প্রেক্ষিতে জানানো যাচ্ছে যে, কিশোরগঞ্জ জেলার হোসেনপুর উপজেলাধীন আহমাদু জুবায়দা ইসলামিয়া দাখিল মাদ্রাসাটি পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা কর্তৃক গত ২৫.১১.২০১৮ খ্রি. তারিখে পরিদর্শন ও নিরীক্ষা হয়। পরিদর্শন ও নিরীক্ষা প্রতিবেদনে উত্থাপিত আপত্তিসমূহের প্রেক্ষিতে ব্রডশীটে সুপারের জবাব ও জেলা শিক্ষা অফিসারের মতামতের উপর মহাপরিচালক, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর এর মন্তব্য পাওয়া গেছে। প্রাপ্ত ব্রডশীট জবাব পর্যালোচনা করে টিএমইডি'র নির্দেশনা নিয়ে উপস্থাপন করা হলো:

বিএসআর ক্রমিক নং	ব্রডশীট জবাবের আলোকে উক্ত বিষয়ে টিএমইডি'র নির্দেশনা/মন্তব্য	মন্তব্য
১(ঘ)	ব্যবস্থাপনা কমিটি সংক্রান্ত তথ্য: ব্যবস্থাপনা কমিটির মেয়াদ ইতোমধ্যে শেষ হয়েছে (০৫.০৬.২০২০ খ্রি. তারিখে)। পরবর্তী নিয়মিত ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন করা করা হয়েছে কিনা? তার প্রমাণক প্রেরণের জন্য সুপারকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	নির্দেশনা বাস্তবায়ন করে পুনরায় বিএসআর প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
১(চ)	স্টক টেকিং সংক্রান্ত তথ্য: স্টক টেকিং চালু নেই। প্রতি বছর প্রতিষ্ঠানের স্থাবর/অস্থাবর সম্পত্তির স্টক টেকিং ব্যবস্থা চালু রাখতে এবং স্টক টেকিং প্রতিবেদন ব্যবস্থাপনা কমিটি অনুমোদনপূর্বক স্টক রেজিস্টার সংরক্ষণের জন্য সুপারকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	ঐ
১(ছ)	রেজিস্টার: ফাইল রেজিস্টার, চীদা আদায়ের রশিদ বহির রেজিস্টার, ডিমাল্ড ও রিসিট রেজিস্টার, সাবসিডিয়ারি রেজিস্টারসহ ব্যবহৃত রেজিস্টারসমূহ যথাযথ ব্যবহার করার জন্য সুপারকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	ঐ
১(ট)	স্টাফিং প্যটার্ন সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: ২৪-১০-১৯৯৫ ও ০৪-০২-২০১০ তারিখের নীতিমালায় দাখিল মাদ্রাসায় জুনিয়র শিক্ষকের পদ নেই। প্রতিষ্ঠানটিতে জুনিয়র শিক্ষক জনাব শফিকুল ইসলাম (ইনডেক্স-০৫২৮১১) ২০-১১-১৯৮৪ তারিখ হতে কর্মরত আছেন। ২৪-১০-১৯৯৫ তারিখের নীতিমালা মোতাবেক তিনি উদ্বৃত্ত হিসেবে সরকারি বেতন ভাতা পেতে থাকবেন। উদ্বৃত্ত শিক্ষকের পদ শূন্য হলে তদস্থলে কোন জুনিয়র শিক্ষক নিয়োগ দেয়া যাবে না।	নির্দেশনা অনুসরণের জন্য বলা যেতে পারে।
২(ক)	অবকাঠামোগত মন্তব্য ও সুপারিশ: জমি সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: প্রতিষ্ঠানটির জমির পরিমাণ ০.৯৮ একর। মোট জমির মধ্যে ০.৫০ এক জমি প্রতিষ্ঠানের নামে খারিজ করা হয়েছে। সমুদয় জমি খারিজ করতে হবে। প্রতিষ্ঠানের কাম্য জমি আছে। জমির খাজনা হালসন নাগাদ পরিশোধ করে দাখিলা সংরক্ষণ করার জন্য সুপারকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	নির্দেশনা বাস্তবায়ন করে পুনরায় বিএসআর প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
২(খ)	গৃহ কক্ষ ও স্যানিটেশন সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: প্রতিষ্ঠানটিতে ০৫টি আধাপাকা গৃহ রয়েছে। মোট কক্ষের সংখ্যা ১৭টি। প্রতিষ্ঠানটিতে ০৬টি শৌচাগার আছে। সরকারি বা বেসরকারি অর্থে আধাপাকা গৃহপাকা গৃহগুলো পর্যায়ক্রমে পাকা করার উদ্যোগ গ্রহণ করা যেতে পারে।	নির্দেশনা বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করা হলো।
২(গ)	আসবাবপত্রসংক্রান্ত: বর্তমানে প্রতিষ্ঠানে ন্যূনতম প্রয়োজনীয় আসবাবপত্র রয়েছে। শিক্ষক, কর্মচারী ও শিক্ষার্থীর সংখ্যা অনুযায়ী প্রতি বছর স্টক টেকিং কমিটির প্রতিবেদনের ভিত্তিতে আধুনিক আসবাবপত্রের ব্যবস্থা করতে হবে।	ঐ

*(স্বাক্ষর)*

পাতা নং-০২

বিএসআর ক্রমিক নং	ব্রডশিট জবাবের আলোকে উক্ত বিষয়ে টিএমইডি'র নির্দেশনা/মন্তব্য	মন্তব্য
৩(ক)	একাডেমিক মন্তব্য ও সুপারিশ: শিক্ষার্থী সংখ্যা ও মন্তব্য: বর্তমান শিক্ষাবর্ষে উক্ত প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থী সংখ্যা ৪৩০ জন। পরিদর্শনের তারিখে মোট ৩৩৬ জন শিক্ষার্থী উপস্থিত ছিল। ০৪.০২.২০১০ তারিখের জারীকৃত জনবলকাঠামো ২৪.০৩.২০১৩ খ্রি. তারিখ পর্যন্ত সংশোধিত নীতিমালা মোতাবেক প্রতিষ্ঠানটিতে সার্বিকভাবে কাম্য শিক্ষার্থী আছে। শ্রেণি কক্ষে উপস্থিতি শতভাগ নিশ্চিত করার লক্ষ্যে সকল শিক্ষককে প্রচেষ্টা চালাতে হবে।	নির্দেশনা বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করা হলো।
৩(খ)	ঝরে পড়ার কারণ চিহ্নিত করে ঝরে পড়ার হার কমিয়ে আনার জন্য নির্দেশনাপূর্বক গৃহীত ব্যবস্থার প্রমাণক টিএমইডিতে প্রেরণ করার সুপারকে নির্দেশনা দেয়া যেতে পারে।	ঐ
৩(গ)	একাডেমিক সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: শ্রেণিকক্ষে শিক্ষকদের পাঠদান পর্যবেক্ষণ করা হয়। একাডেমিক উন্নয়নের জন্য নিম্নবর্ণিত নির্দেশনা যথাযথভাবে প্রতিপালন করার জন্য সুপারকে নির্দেশপূর্বক বিষয়টি নিশ্চিত করার জন্য ব্যবস্থাপনা কমিটির সকল সদস্যকে অনুরোধ করা যেতে পারে। ১. শ্রেণি কক্ষে শিক্ষকদের পাঠদান প্রতিষ্ঠান প্রধানকে নিয়মিত পর্যবেক্ষণ করতে হবে। (২) প্রতি বছরের প্রথমে বার্ষিক পাঠ পরিকল্পনা প্রণয়ন করে প্রত্যেক শিক্ষার্থীকে সরবরাহ করতে হবে এবং তদানুযায়ী শ্রেণি কক্ষে পাঠদান করতে হবে। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে পাঠ পরিকল্পনা সমাপ্ত করতে হবে। (৩) শ্রেণির অপেক্ষাকৃত দুর্বল ও অমনোযোগী শিক্ষার্থী চিহ্নিত করে তাদের বিশেষ পাঠদানের ব্যবস্থা করতে হবে। (৪) প্রতি মাসে শিক্ষক সভা করতে হবে। লেখাপড়ার মান উন্নয়ন করার লক্ষ্যে শিক্ষক সভায় কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন করতে হবে এবং তা ব্যবস্থাপনা কমিটির সভায় পেশ করে বাস্তবায়ন করতে হবে। (৫) বিষয়কভিত্তিক শিক্ষক কর্তৃক প্রণীত প্রশ্ন পত্রের মাধ্যমে প্রতিষ্ঠানের অভ্যন্তরীণ পরীক্ষা নিতে হবে। কোন মতেই ক্রয় করা প্রশ্ন পত্রের মাধ্যমে অভ্যন্তরীণ পরীক্ষা নেওয়া যাবে না।	নির্দেশনা বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করা হলো।
৩(ঘ)১	পরীক্ষা সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: অভ্যন্তরীণ পরীক্ষা ফলাফল: অভ্যন্তরীণ পরীক্ষার ফলাফল গুণগত মানোন্নয়নের প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখার জন্য সুপারকে নির্দেশ দেয়া যেতে পারে। এ বিষয়ে গৃহীত ব্যবস্থার প্রমাণক টিএমইডিতে প্রেরণ করার সুপারকে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	নির্দেশনা বাস্তবায়নপূর্বক প্রমাণক প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
৩(ঘ)২	পাবলিক পরীক্ষা: বোর্ড পরীক্ষার ফলাফলের গুণগত ও সংখ্যাগত মান উন্নত করার প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখার জন্য নির্দেশ দেয়া যেতে পারে।	ঐ
৩(ঘ)৩	জেডিসি পরীক্ষা: জেডিসি পরীক্ষায় ২০১৬ সনে ৫১ জন পরীক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে ৫১ জন, ২০১৭ সনে ৫২ জন পরীক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে ৩৬ জন উন্নীত হয়। জেডিসি পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নত করার প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখতে হবে।	ঐ
৩(ঘ)৪	জুনিয়র বৃত্তি পরীক্ষা: গত ২০১৫ সালে ০১ জন, ২০১৭ সনে ০৩ জন পরীক্ষার্থী জুনিয়র বৃত্তি লাভ করে। প্রতি বছর অধিক সংখ্যক পরীক্ষার্থী জুনিয়র বৃত্তি প্রাপ্তির লক্ষ্যে জেডিসি পরীক্ষার্থীদেরকে বিশেষ পাঠদানের ব্যবস্থা করতে হবে।	ঐ
৩(ঙ)	পাঠদান সংক্রান্ত তথ্য ও মন্তব্য: পৃথক পাঠাগার আছে। ইস্যু রেজিস্টারের মাধ্যমে শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের মাঝে নিয়মিত পুস্তক বিতরণ করতে হবে।	ঐ
৩(চ)	বৈজ্ঞানিক যন্ত্রপাতি সংক্রান্ত তথ্য: প্রতিষ্ঠানটিতে দাখিল স্তরে বিজ্ঞান বিভাগ চালু আছে। বিজ্ঞান বিভাগে পর্যাপ্ত পরিমাণ বৈজ্ঞানিক যন্ত্রপাতি ও রাসায়নিক দ্রব্যাদি ক্রয়/সংগ্রহ করতে হবে।	নির্দেশনা বাস্তবায়ন করে পুনরায় বিএসআর প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
৩(ছ)	সহপাঠ কার্যক্রম: পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা অভিযান, বৃক্ষরোপন, সামাজিক উন্নয়ন/সচেতনতা বৃদ্ধি, কৃইজ, বিতর্ক, ক্রীড়াম্যাগাজিন, দেয়ালিকা প্রকাশ, জাতীয় দিবসসমূহ যথাযথ মর্যাদায় পালন করাসহ সহপাঠ কার্যক্রম আরো গতিশীল করে তথ্য সংরক্ষণ করতে হবে।	নির্দেশনা বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করা হলো।

*Handwritten signature*

চলমান পাতা-০৩

